

## 清华，我们成才的摇篮

○林秀山（1962水利）

今年是我们水2同学毕业50周年，也是清华水利工程系建系60周年。55年前，我们水2同学从祖国的四面八方来到清华园，50年前，我们从清华园又奔向祖国的四面八方。今天我们回到母校参加校庆、系庆，同时也带着半个世纪所经历的风霜雨雪，寻找50年前我们留在清华园的足迹，追忆我们在这里学习、生活的两千多个日日夜夜。

1958年我们在永定河畔测量实习，并自编自演了《永定河上红旗飘》的大联唱，在清华礼堂和全国政协礼堂上演；我们唱着《水利建设者之歌》在密云水库、张坊水库生产实习；在新水利馆进行过“红专辩论”，在十三陵水库工地挑土上

坝；我们在荷塘月色下散步，在我们自己挖建的游泳池游泳……清华是我们成才的摇篮，是我们人生的起点，也是我们一生魂牵梦绕的精神家园。

50年来我们水2同学沿着“自强不息，厚德载物”校训为我们规划的人生轨道，在北国的佳木斯建设兵团，在原子弹爆炸的试验场，在大学的讲堂，在水利水电研究院、设计院，在省部级的领导班子里，都有我们水2同学的身影。

大多数同学一生从事我们所学的水利水电专业，活跃在大江大河的水电站和水库工地，从白山、桓仁，碧口、东风，锦屏、水口、青铜峡、公伯峡、李家峡，到长江三峡、黄河小浪底，水2同学从初出

茅庐的小技术员，逐渐成长为主持项目设计和建设的技术骨干。我们的同学王家柱是三峡工程的主要技术负责人之一，长年呕心沥血献身于三峡工程的设计和建设，2007年就在他即将被评为中国工程院院士的时候不幸离开了我们。三峡工程已成为我国水利水电建设的标志性工程。分配到黄委的水2同学十分幸运地在过去的近30年中参与了小浪底工程的



2012年校庆期间，林秀山学长（左）与同学在母校团聚

论证、设计、建设和运行。小浪底工程于2001年底完建，2009年通过国家验收，运行十多年来，全面发挥了防洪、防凌、减淤、供水、灌溉和发电的综合效益，获得国家优秀设计金奖、大禹水利工程一等奖、詹天佑奖、鲁班奖，入选国庆60周年国家百项精品工程，被国际大坝委员会授予堆石坝里程碑工程荣誉称号。我们水2同学为我国水利水电事业的发展做出了应有的贡献。

回顾我们50年的历程，我们深深感谢母校的培养和教诲，这种培养和教诲一直在我们50年的工作历程中延续，以张光斗先生为代表的许多老师，在我们设计建设项目进展遇到困难的时候给我们指导，为我们排忧解难，我们能作为清华人更多的是感到幸运。

我们出生在祖国遭受侵略蹂躏的年代，成长在红旗下，和祖国一起经历过贫穷、困难和动乱的岁月，也经历和目睹了改革开放后祖国不断的强盛和发展。有人称我们这一代人是奉献的一代：毕业十七八年了，我们还以13级小技术员的名份，拿着50多元不变的工资，从不言悔地工作生活在江河工地。

在过去的岁月，水2同学以共有的清华魂维系在一起，我们非常珍惜清华同学情谊，它产生极大的凝聚力。我们曾经在母校、在三峡、在小浪底，在南京、海南、广东、上海，在我们同学生活工作的不同地方，举行过9次大型聚会。这次有的同学专程从美国、澳大利亚赶回来参加聚会。我们出版了水2同学通讯录，并在清华校友网上建立了水2社区。大家通过各种网络方式保持着亲密的接触。

今天，岁月的痕迹刻在我们脸上，回到母校，见到老师、同学，仿佛我们又回到了年轻的时光。我们亲身感受到母校的蓬勃发展，为一代一代清华学子在祖国不同岗位上做出的杰出贡献而由衷地高兴。在我们的同学录里有这样的豪言“莫道年迈跨古稀，相聚入学八十年”，代表了我們这一代人永远积极向上的心态。

为表达水2同学的共同心意，水2同学、原海南大学校长尹双增为系庆60周年向母系献书、献词，他的献词是“上善若水，学海无涯”；水2同学、原黑龙江省人大副主任王人生的献词是“川流不息，始有万物，天下智者，大德治水”。清华，我们永远祝福你，我们也永远为你骄傲！

本文是林秀山学长在水利系建系60周年纪念大会上的讲话

## 毕业五十周年重聚杂感

○吕祖珩(1962水利)

五十年后喜重逢，岁逝年流白发增。  
 畅叙忘却尘与俗，幡然返老又还童。  
 回首漫漫人生路，风云际遇各不同。  
 不忘少小读书乐，常忆青壮叱风云。  
 酸甜苦辣皆备尝，得失成败自亲恭。  
 五洲四海显英杰，百业千行竞峥嵘。  
 山岳河川留足迹，大漠荒原放歌声。  
 辛劳汗汇千库水，睿智才燃万盏灯。  
 强国宏图我出力，复兴伟业我献身。  
 辽阔神州景色美，悠远华夏紫气腾。  
 沙场鏖战意未尽，蓦然已见落霞红。  
 幽居林下心无憾，笑对先人与儿孙。